
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

Παρασκευή, 2 Νοεμβρίου 2018 

18.15-18.30: Προσέλευση – εγγραφές  

18.30-19.30: Ασκήσεις γνωριμίας, συνεργασίας και ομαδικότητας, επικοινωνίας και ακρόασης 

19.30-22.00 (με 1 διάλειμμα): 

Εισαγωγικό εργαστήριο: Προφορικός λόγος / Ρητορική στην τάξη και στον όμιλο: στόχοι, οργάνωση και 

περιεχόμενο διδασκαλίας – Βάλια Λουτριανάκη  

• Η καλλιέργεια της προφορικότητας στο σχολείο 

• Η αξιολόγηση του προφορικού λόγου (ατομικά και σε ομάδες) 

• Όμιλοι Ρητορικής Τέχνης και Αγωγή Προφορικού Λόγου (πρόγραμμα «Τεισίας»): οργάνωση και 

περιεχόμενο συναντήσεων  

• Βιωματική γνωριμία με ρητορικά αγωνίσματα και ποικίλες δραστηριότητες και παιχνίδια για τη 

βελτίωση του προφορικού λόγου στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση 

• Μικροί Ηγέτες©: πρόγραμμα ανάπτυξης της ενεργού πολιτειότητας 

• Τεχνικές παραγωγής ιδεών στον επιχειρηματολογικό λόγο 

Σάββατο, 3 Νοεμβρίου 2018 

09.00-10.10: Εφαρμόζοντας τη δημοκρατία στο σχολείο: Από τον ενεργό μαθητή στον αυριανό ενεργό 

πολίτη – Νάγια Μποέμη 

Στο εργαστήριο θα δοθεί έμφαση στην προσωπική έκφραση των μαθητών και στην ανάδειξη κοινωνικών 

ζητημάτων με βιωματικό τρόπο, προκειμένου να υπάρξει μετασχηματισμός σε προσωπικό και κοινωνικό 

επίπεδο. Θα παρουσιαστούν, επίσης, εφαρμογές στη διδακτική πράξη, οι οποίες αποβλέπουν στην 

καλλιέργεια της Δημοκρατίας στη σχολική πραγματικότητα και την ευρύτερη κοινωνία. 

10.20-11.30: Επικοινωνία στη δημοκρατική τάξη – Λιλή Κωνσταντίνου 

Στο εργαστήριο θα αναλυθεί μια μελέτη περίπτωσης μέσα από την προβολή ταινίας με σκοπό τη 

διερεύνηση των αλληλοεξαρτώμενων σχέσεων μεταξύ μαθητών – καθηγητών. Το ζητούμενο είναι να 

αναζητήσουμε κατάλληλες συμπεριφορές και στάσεις των καθηγητών με στόχο την αποτελεσματική 

επικοινωνία με τους μαθητές.  
11.40-12.50: Αρχαίοι ιστοριογράφοι σε ζωντανή μετάδοση – Λυδία Γαλίτη  

Οι συμμετέχοντες θα έρθουν σε επαφή με ρητορικές και βιωματικές δραστηριότητες που μπορούν να 

αξιοποιηθούν κατά τη διδασκαλία του Ξενοφώντα και του Θουκυδίδη, στα Αρχαία Ελληνικά της Α΄ 

Λυκείου. Στόχος μιας τέτοιας προσέγγισης είναι να ζωντανέψουμε τα κείμενα, ώστε οι μαθητές αφενός να 

κατανοήσουν τον αρχαίο λόγο καλύτερα, αφετέρου να καλλιεργήσουν τη δημιουργική σκέψη, την κριτική 

ικανότητα και τον προφορικό λόγο τους. 

13.20-14.30: Δημοκρατικές πρακτικές για την αναζήτηση της αειφορίας ‒ Χριστίνα Νομικού 

Η αειφορία είναι έννοια υπό διαμόρφωση, που στην ισχυρή- οικοκεντρική της εκδοχή στοχεύει εκτός από 

την περιβαλλοντική προστασία, στην κοινωνική δικαιοσύνη, την ανακατανομή των παγκόσμιων φυσικών 

πηγών πλούτου και στην ευημερία των ανθρώπινων κοινωνιών. Στην αναζήτηση της αειφορίας σημαντικός 

είναι ο ρόλος της εκπαίδευσης, μέσω μιας μαθησιακής διαδικασίας που στηρίζεται σε δημοκρατικές 

 
H Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Πειραιά,  

διά των Υπευθύνων Πολιτιστικών Θεμάτων και Αγωγής Υγείας, 

το Ράλλειο Γυμνάσιο Θηλέων Πειραιά 

και η Ελληνική Ένωση για την Προώθηση της Ρητορικής  
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διοργανώνουν βιωματικά εργαστήρια για εκπαιδευτικούς 

πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης με θέμα: 

«Ρητορική και δημοκρατική παιδεία: 

διδακτικές προτάσεις και εφαρμογές στο ΑΠ και 

στα καινοτόμα προγράμματα»  

2 και 3 Νοεμβρίου 2018, Ράλλειος Σχολή Πειραιά (Πειραιώς και Επονιτών 21) 



 

πρακτικές. Το εργαστήριο σκοπό έχει να αναδείξει πρακτικές που θα 

ενδυναμώσουν τους μαθητές, ώστε ως μελλοντικοί ενεργοί πολίτες να 

είναι ικανοί να βελτιώσουν τις περιβαλλοντικές και κοινωνικές 

συνθήκες.  

14.40-16.30: Εικονικές δίκες «Πρωταγόρας»: θεωρία και πράξη ‒ 

Γιώτα Σκιαθίτη, Χρύσα Σολάκη, Θάνος Γεωργούντζος 

Οι «Εικονικές Δίκες Πρωταγόρας» αποτελούν ένα πνευματικό άθλημα, ένα παιδαγωγικό παιχνίδι 

οργανωμένο σε δύο άξονες – την επιχειρηματολογία, ως μέσο πειθούς, και την δικαιοσύνη, όπως αυτή 

απονέμεται από τους δικαστικούς λειτουργούς. Πρόκειται για μια διαδραστική προσομοίωση 

Δικαστηρίου, βασισμένη, συνήθως, σε πραγματικές υποθέσεις. Το Πρόγραμμα είναι εγκεκριμένο από το 

ΙΕΠ και διοργανώνεται τα τελευταία 4 χρόνια από τον εκπαιδευτικό μη-κερδοσκοπικό οργανισμό «Άφιξις» 

για μαθητές Στ΄ Δημοτικού, Γυμνασίου και Λυκείου. Οι συμμετέχοντες θα λάβουν μέρος σε μια Εικονική 

Δίκη και θα έχουν την ευκαιρία αφενός να γνωρίσουν το Πρόγραμμα στην πράξη και αφετέρου να 

συζητήσουν για την αξιοποίησή του στην τάξη, καθώς και για τη συμμετοχή των μαθητών στο 2
ο
 Τουρνουά 

Εικονικής Δίκης. 

 

 

Διοργάνωση:  

Βασιλική Αρβανιταντώνη, Υπεύθυνη Πολιτιστικών Θεμάτων Π.Ε. Πειραιά 

Πέτρος Χρυσοστομίδης, Υπεύθυνος Αγωγής Υγείας Π.Ε. Πειραιά 

Ελένη Λαμπρινάκου, φιλόλογος (Ράλλειο Γυμνάσιο Θηλέων Πειραιά), απόφοιτη Μεταπτυχιακού 

«Ρητορική, Επιστήμες του Ανθρώπου και Εκπαίδευση» - ΕΚΠΑ, Γ.Γ. Ελληνικής Ένωσης για την Προώθηση 

της Ρητορικής στην Εκπαίδευση 

Βάλια Λουτριανάκη, φιλόλογος (Αρσάκειο Ψυχικού), διδάσκουσα Μεταπτυχιακού «Ρητορική, Επιστήμες 

του Ανθρώπου και Εκπαίδευση» - ΕΚΠΑ, Πρόεδρος Ελληνικής Ένωσης για την Προώθηση της Ρητορικής 

στην Εκπαίδευση, TEDed Club Leader, Εκπαιδεύτρια ΤΕΤ– Gordon Hellas, Μέλος της ομάδας «Σύμπραξη 

Σχολείων για τη Δημοκρατία» – Eudec Greece 

 

Εμψύχωση εργαστηρίων:  

Λυδία Γαλίτη, φιλόλογος (ΓΕΛ Μελισσίων), ΜΑ Γλωσσολογίας, απόφοιτη Μεταπτυχιακού «Ρητορική, 

Επιστήμες του Ανθρώπου και Εκπαίδευση» - ΕΚΠΑ 

Λιλή Κωνσταντίνου, καθηγήτρια Αγγλικής-εκπαιδευτικός, εκπαιδεύτρια ενηλίκων, μέλος της ομάδας 

«Σύμπραξη Σχολείων για τη Δημοκρατία» – Eudec Greece 

Βάλια Λουτριανάκη 

Νάγια Μποέμη, θεατρολόγος-εκπαιδευτικός, εμψυχώτρια κοινωνικού θεάτρου, ΜΑ Κοινωνικής 

Ανθρωπολογίας και Ιστορίας, Μέλος της ομάδας «Σύμπραξη Σχολείων για τη Δημοκρατία» – Eudec Greece 

Χριστίνα Νομικού, Δρ Εκπαίδευσης για την Αειφορία, διευθύντρια 7
ου

 Δημοτικού Αγ. Δημητρίου, Μέλος 

της ομάδας «Σύμπραξη Σχολείων για τη Δημοκρατία» – Eudec Greece 

Γιώτα Σκιαθίτη, Δικηγόρος, συνιδρύτρια και Chief Operating Officer του εκπαιδευτικού μη-κερδοσκοπικού 

οργανισμού «Άφιξις», διακεκριμένη ομιλήτρια 

Χρύσα Σολάκη, φοιτήτρια Νομικής, υπεύθυνη προγραμμάτων εκπαιδευτικού οργανισμού «Άφιξις» - 

Θεσσαλονίκη  

Θάνος Γεωργούντζος, Δημήτρης Τσιπίνιας, φοιτητές Νομικής, μέλη εκπαιδευτικού οργανισμού «Άφιξις» 

και Ρητορικού Ομίλου Νομικής Αθηνών 

 

 

 

� Θα δοθεί βεβαίωση συμμετοχής σε βιωματικά εργαστήρια διάρκειας 11 ωρών. Η παραλαβή των 

βεβαιώσεων θα πραγματοποιηθεί το Σάββατο στις 16.30. 

 


